
 

 
 

Αθήνα, 28 ∆εκεµβρίου 2017 
 

∆ελτίο Τύπου 
 
Νέα πειθαρχική έρευνα για βασανισµό αλλοδαπού από το Λιµενικό Σώµα µετά 
από αίτηµα του Συνηγόρου και καταδίκη της Ελλάδας από το Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
 

Σηµαντική εξέλιξη στη συµµόρφωση της χώρας µε την απόφαση «Zontul κατά 
Ελλάδος» του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (Ε∆Α∆), 
αποτελεί η επανάληψη της πειθαρχικής διαδικασίας από το Λιµενικό Σώµα κατόπιν 
σχετικού αιτήµατος του Συνηγόρου του Πολίτη. Πρόκειται για έρευνα απόδοσης 
ευθυνών σε στελέχη του Λιµενικού που φέρονταν να έχουν προβεί σε βιασµό µε 
γκλοµπ Τούρκου πολίτη κουρδικής καταγωγής, το 2001, στο Λιµεναρχείο Χανίων.  
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη, ως Εθνικός Μηχανισµός ∆ιερεύνησης Περιστατικών 
Αυθαιρεσίας στα Σώµατα Ασφαλείας και τους υπαλλήλους των Καταστηµάτων 
Κράτησης, µπορεί να αποφασίσει τη νέα έρευνα υποθέσεων που του 
υποβάλλονται, για τις οποίες έχει εκδοθεί καταδικαστική απόφαση από το Ε∆Α∆ 
για παράβαση των διατάξεων της Ευρωπαϊκής Σύµβασης ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου, σχετικά µε ελλείψεις της πειθαρχικής διαδικασίας ή νέα στοιχεία που 
δεν αξιολογήθηκαν στην πειθαρχική έρευνα. Η ενεργοποίηση της συγκεκριµένης 
αρµοδιότητας του Συνηγόρου προϋποθέτει τη διαβίβαση των υποθέσεων από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες και η υπόθεση Zontul της 17 Ιανουαρίου 2012 που 
διαβιβάσθηκε από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους είναι η µόνη υπόθεση σε 
εκκρεµότητα συµµόρφωσης µε το Ε∆Α∆ που υποβλήθηκε έως τώρα στην 
Ανεξάρτητη Αρχή, από τις 9 Ιουνίου 2017 που ενεργοποιήθηκε η ειδική αυτή 
αρµοδιότητα.  

Ο Συνήγορος επισήµανε ότι το ελληνικό δικαστήριο χαρακτήρισε την πράξη ως 
σοβαρή προσβολή της γενετήσιας και ανθρώπινης αξιοπρέπειας και το Ε∆Α∆ ως 
βασανιστήριο ενώ το από 14 Αυγούστου 2001 πόρισµα της Ε∆Ε αναφερόταν σε 
ράπισµα και άσκηση ψυχολογικής βίας, εποµένως δεν κωλύεται η νέα πειθαρχική 
διερεύνηση της υπόθεσης γιατί η ελεγχόµενη πράξη είναι πολύ διαφορετική. Ο 
Συνήγορος του Πολίτη επιφυλασσόµενος της αρµοδιότητάς του για ανεξάρτητη 
διερεύνηση, ζήτησε από τον Αρχηγό του Λιµενικού Σώµατος να διατάξει νέα 
πειθαρχική έρευνα της υπόθεσης.  Σε συνέχεια της επιστολής του Συνηγόρου 
του Πολίτη, διετάχθη από το Λιµενικό Σώµα η εκ νέου διενέργεια Ε∆Ε για την 
υπόθεση, στις 27 Σεπτεµβρίου 2017.  

Ο Συνήγορος σηµειώνει ότι η εξέλιξη αυτή αποτελεί ένα πρώτο βήµα 
συµµόρφωσης µε τα διαλαµβανόµενα ως προς τις πειθαρχικές διαδικασίες στην 
απόφαση «Zontul κατά Ελλάδος» του Ε∆Α∆, που επιβεβαιώνει  ότι η νοµοθετική 
πρωτοβουλία να ανατεθεί στην Ανεξάρτητη Αρχή ο Εθνικός Μηχανισµός 
∆ιερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας συντελεί στην ενίσχυση της 
αποτελεσµατικότητας των διοικητικών ερευνών σε θέµατα σοβαρών προσβολών των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων. Ωστόσο ο Συνήγορος επιφυλάσσεται να εξετάσει το 
αποτέλεσµα της εκ νέου πειθαρχικής διερεύνησης, το οποίο θα του διαβιβασθεί 
σύµφωνα µε το νόµο.  
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